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中国地质调查局保持共产党员

先进性教育活动领导小组办公室                 2005年5月14日                  


从即日起局先进性教育活动

进入整改提高阶段

2005年5月13日，局召开先进性教育活动第二次转段总结动员大会。局党组书记、局长、先进性教育活动领导小组组长孟宪来同志作总结动员报告，中央督导组组长周保志同志作重要讲话，局党组副书记、副局长王宝才同志主持会议。中央先进性教育活动领导小组指导三组副组长许东局长、潘俊强处长，中央督导组成员卢鸣、方文杰、罗之芹、付自龙、张大勇同志，部先进性教育活动办公室张晓燕同志到会指导，局党组成员，在京直属单位党委书记、在京直属单位主要负责同志、党办主任，局机关全体党员和群众出席大会。

孟宪来同志代表局党组和局先进性教育活动领导小组，回顾了局先进性教育活动分析评议阶段的基本情况，全面总结了分析评议阶段的主要做法、取得的成效和体会。对整改提高阶段的工作进行了动员部署，对做好整改提高阶段的工作提出了明确要求。

孟宪来同志指出：在中央督导组的具体指导下，我局各级党组织周密安排、广大党员共同努力、党外群众积极支持，分析评议阶段各项工作进展顺利，取得了比较明显的效果，达到了预期目的。

他说，局机关和在京直属单位在分析评议阶段坚持高标准、严要求，普遍做到了“六个注重”：一是注重征求意见的广泛性。这次征求意见，真正做到了范围广泛、形式多样，普遍采取召开不同层次不同类别人员座谈会、发放征求意见表、设立意见箱、个别访谈等多种形式广泛征求了意见。二是注重谈心活动的针对性。领导班子成员之间，领导成员与分管部门、单位负责人之间，党员与党员之间，党员与群众之间普遍开展了谈心活动。局机关在普遍谈心的基础上坚持“四个重点谈”，即本支部党员之间或党员与群众之间有隔阂的重点谈；平时表现一般、职工意见较多的重点谈；组织纪律性不够强或精神状态不够好的重点谈；听不得不同意见、不能正确对待自己和别人的重点谈。三是注重党性分析的真实性。局先进性教育活动领导小组办公室及时下发了《撰写党性分析材料需要把握的几个问题》的通知，强调把主要问题是否找准、原因剖析是否深刻、整改方向是否明确作为检验党性分析材料质量高低的标准。四是注重生活会的严肃性。局先进性教育活动领导小组办公室及时下发了《关于开好专题组织生活会的具体程序》的通知，试点先行，以点带面。强调必须准备充分，坚持成熟一个，批准一个，开好一个。五是注重评议意见的准确性。局党组成员的书面评议意见经局直属机关党委审阅后报局党组书记审阅，局机关部室主任兼党支部书记的书面评议意见经分管局领导审阅后报局直属机关党委审阅。在京直属单位党员的书面评议意见，也按规定进行了逐级审阅，确保了书面评议意见的准确性。六是注重情况反馈的及时性。局属单位、局机关各党支部都及时将征求到的意见如实反馈给党员本人，局党组及时向局机关全体党员和群众、民主党派代表通报了党组专题民主生活会的情况。

孟宪来同志指出，局先进性教育活动领导小组及其办公室做了大量深入细致的组织工作。工作中做到“三个注意”：一是注意充分发挥党支部的组织作用。加强了对党支部书记的培训工作，先后召开了8次支部书记会，就对本阶段重要性的认识、如何开展好征求意见和谈心活动、怎样写好个人党性分析材料、如何开好专题组织生活会、如何写好书面评议、如何搞好“回头看”等问题进行研究和布置，认真学习文件，吃透上级精神，有针对性地提出具体措施和要求，防止出现偏差。二是注意掌握工作节奏。注意把工作重点放在专题组织生活会的准备上，力求扎实深入。按照时间服从质量的要求，把组织生活会的准备时间延长了5天。严格了专题组织生活会的审批程序，及时总结试点党支部的做法，进行推广交流。三是注意调整工作方式。及时调整局督导组的工作方式，把工作重点放在掌握党支部情况、审阅党性分析材料、参加党支部组织生活会上。督导组成员合理分工，及时掌握第一手材料，与党支部书记积极沟通，共同做好思想工作。

通过分析评议，党组织和党员查找了主要问题、分析了原因、剖析了思想根源、明确了努力方向，进一步增强了党组织的凝聚力和战斗力，提高了党员素质，促进了各项工作。增强了党员意识、发扬了党的优良传统、明确了努力方向、加强了党支部建设、促进了各项工作。

孟宪来同志指出，我局分析评议阶段的工作，虽然取得了一定的成绩，但还存在一些不足。主要表现在：单位之间先进性教育活动进展还不够平衡，目前有一个单位还未召开党委专题民主生活会；少数党员征求意见和谈心还不够广泛，不够深入；个别党员的党性分析材料，虽然问题找准了，但思想剖析得还不够深刻；个别同志开展批评还不够大胆。对于上述问题，局党组高度重视，在整改提高阶段，将有针对性地制定具体措施，予以改进和加强。
孟宪来同志强调指出，要充分认识整改提高阶段工作的重要性，整改提高阶段是在前两个阶段工作的基础上，集中时间、集中精力解决问题，抓落实、见实效的阶段。整改提高的效果，直接决定着先进性教育活动的实效和成败。要按照先进性教育活动“提高党员素质、加强基层组织、服务人民群众、促进各项工作”的目标要求，认真制定整改方案，集中精力着力解决党员和党组织思想、工作和作风等方面的突出问题，解决影响公益性地质调查工作改革发展的重大问题和涉及群众切身利益的实际问题，这些问题的解决必须落到实处，真正做到有具体措施、有整改行动、有看得见的成效。要克服满足现状的松懈情绪，不要认为学习任务完成了，分析评议搞过了，受的教育差不多了，就放松了要求。这一阶段的任务还十分繁重，我们要进一步巩固和扩大已经取得的成果，充分调动广大党员的积极性和主动性，认真制定整改方案，着力解决突出问题；要进一步理清工作思路，明确工作方向，切实履行职责，大力推进队伍建设和地质调查工作。

会上，中央督导组组长周保志同志作了重要讲话，对我局分析评议阶段的工作给予了充分肯定和鼓励，对搞好整改提高阶段的工作提出了具体要求。会前中央先进性教育活动领导小组指导三组副组长许东局长了解了我局先进性教育活动的情况，对搞好整改提高阶段的工作提出了很好的意见和建议。
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