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中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）
[bookmark: _GoBack]提高中国能源资源利用效率的政策和措施研究子项目
能源资源利用效率提升的管理政策研究工作任务大纲

经财政部批准，自然资源部中国地质调查局正在执行世界银行贷款“中国经济改革促进与能力加强项目”中“提高中国能源资源利用效率的政策和措施研究”子项目。该子项目的目标是为提高我国能源资源利用效率，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，提高全要素生产率，拟从能源资源效率提升的管理政策、结构调整和技术政策开展研究。为此，自然资源部中国地质调查局希望聘请咨询机构，就能源资源利用效率提升的管理政策开展研究。
一、背景
1.项目基本情况
中国经济改革促进与能力加强项目（TCC6）中的“提高中国能源资源利用效率的政策和措施研究”子项目是由自然资源部中国地质调查局负责并实施的世界银行贷款的政策研究类项目，研究周期为24个月。本项目在能源资源利用效率系统调研基础上，针对金矿、铁矿、铜矿和石墨矿山能源资源利用效率中突出存在的结构性问题、技术装备问题和管理问题等提出政策体系和措施方案，提出二次资源循环利用工程建议、能源资源集约高效利用工程建议和重大科技攻关建议。
2.任务的必要性
“能源资源利用效率提升的管理政策研究”是子项目调整系列结构、推广创新先进技术装备、改革管理政策与制度“三措并举”研究模式中的一个研究措施，即聚焦政策层面的调查研究。
新时代中国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，需要建立健全绿色低碳循环发展的经济体系，倒逼能源资源开发利用方式转变。新组建的自然资源部，在新时代支撑现代化经济体系建设和促进经济高质量发展等方面，需要发挥部门优势，在技术装备、结构调整和管理改革等方面还有许多问题需要配套政策需要研究，并找出解决之道，同时通过发布相关政策等来促进能源资源高效利用。
二、工作目标和范围
1.工作目标
本项任务的主要目标是构建提高中国能源资源利用效率的政策体系，包括资源配置制度和效率管理制度，完善金矿、铁矿、铜矿和石墨矿山管理制度，形成以利用效率优先的管理制度。
2.范围
（1）能源资源利用效率指标构建及评价研究。总结中国能源资源利用效率提升的制约因素，以及国外提升能源资源利用效率的政策措施，构建提高中国能源资源利用效率的政策体系。
（2）能源资源利用效率提升管理的政策和措施研究。估算2025年和2035年中国能源资源全要素生产率，提出能源资源集约高效利用的总体思路；研究资源由被动式的保障供应模式向合理需求供给模式的转变路径，确定2025年和2035年中国能源资源的合理需求规模和消费结构，提出勘查开发矿业权投放的区域部署、资源开发利用上线、资源合理开发利用强度等促进能源资源合理开发利用宏观管理的政策建议；研究促进资源高效利用的激励约束机制，建立能源资源勘查开采产权治理体系，完善二次资源循环利用的支撑政策，提出二次资源循环利用的工程建议，提出能源资源集约高效利用工程建议。
（3）能源资源利用效率提升结构调整的政策和措施研究。阐述高质量能源资源供给的主要特征，提出建设高质量能源资源供给体系的政策建议。
研究范围基于政府部门咨询、文献查询与综合、调研和专家咨询等方法，对接自然资源部法规司和矿产资源保护监督司、跟踪先进典型国家能源资源利用效率高的国家、现场调研国内相关矿产和矿业企业、辅助以调研少量国外矿山企业等，采集信息，综合研究，形成成果，专家研讨修订完善。
3.方法
（1）问题导向型工作法。从问题出发，依问题求解，定位在重大问题的发现、剖析与解决上。从调研、发现、论证影响能源资源利用效率的重大问题入手，提出解决问题的思路。
（2）文献研究法。系统研究国内外相关领域的研究成果，并借鉴已有研究成果，为我所用。
（3）实地调研法。加强对有关政府管理部门和矿山企业的调研。
（4）专家法咨询法，强调专家的视野、专家的覆盖面、专家的组成，必须要有学术专家，管理专家，情报专家。根据组织方式的不同，专家意见法主要采用其中的圆桌会依法、德尔菲法和专家访谈法。
（5）定性与定量分析相结合法。定性分析主要集中在开展资源利用效率发展趋势等方面，定量分析主要集中在测算全要素生产率等方面。
三、专业资历
本任务将按照世界银行借款人选择和聘请咨询顾问指南中基于咨询顾问资历的选择（CQS）方式选定咨询机构，咨询机构应符合以下要求：
相关机构和咨询专家应具有开展资源经济研究、教学或管理实务方面的工作经验；资源配置与效率管理研究方面的工作经验等，为政府提供过相关的决策咨询报告。
· 具有丰富的能源资源政策研究和为政府管理提供咨询服务的经验，过去5年完成过省部级决策咨询报告或决策咨询项目；
· 项目负责人应有8-10年本领域工作经验，主持或参与能源资源政策的相关研究和实践；
· 拥有一流的专业技术人员，至少具有两名副高级及以上专家，项目管理人员，并能组成合理的项目团队；
· 了解项目的采购、财务管理流程，了解并遵守本项目的财务管理要求。
四、交付成果及时间计划
1.交付成果：
本任务提供以下成果：
（1）资源配置制度调研报告
（2）效率管理制度调研报告；
（3）能源资源利用效率提升的管理政策研究报告（包含促进能源资源高效利用激励与约束机制）。
所有成果均应提供中文文本，各提供两份打印稿，同时提供电子版。数据和表格需以Excel文档提供。如有需要，还应提供英文文本。
2.时间计划
本任务开始时间不迟于2018年8月30日；
●《资源配置制度调研报告》交付不迟于2019年3月30日；
●《效率管理制度调研报告》交付不迟于2019年6月30日；
●《能源资源利用效率提升的管理政策研究报告》交付不迟于2019年12月30日；
● 参与子项目最后阶段成果综合，共同形成子项目研究报告，不迟于2020年4月30日。
五、合同及付款计划
中标的咨询专家将获得一份总价合同。合同金额将在咨询专家交付质量满意的成果之后分期支付，具体付款安排如下：
● 正式签署合同之后支付 10 %；
● 交付成果《资源配置制度调研报告》之后支付 30 %；
● 交付成果《效率管理制度调研报告》之后支付 30 %；
● 交付《管理政策研究报告》之后支付其余20%。
● 完成子项目综合研究报告之后支付其余10%。
六、监督管理
咨询机构向自然资源部中国地质调查局刘大文负责人报告，并接受财政部项目管理办公室和世界银行项目管理组的监督。自然资源部中国地质调查局将为开展本任务提供必要的条件。

