全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团四川组工作总结

二○○七年二月一日

按照党的十六届六中全会和中央经济工作会议精神，为进一步提高山地丘陵区防御地质灾害的意识和群测群防水平，减少地质灾害特别是人为活动引发地质灾害的发生，降低地质灾害造成的损失和影响，切实保护人民群众的生命财产安全，实现人与自然地质环境的和谐，中共中央组织部，国土资源部、建设部、教育部统一部署，在18个省（市）开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”。四川省被纳入了这次集中培训范围。

中央宣讲团四川组由中国地质调查局成都地质调查中心5位从事地质灾害工作的专家组成，组长是中国地质调查局成都地质调查中心水文地质环境地质研究室郑万模主任，教授级高级工程师，成员分别有李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师。中央宣讲团四川组开展的工作总结如下：

一、启动部署阶段中央宣讲团四川组开展的工作

“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”启动部署阶段，中央宣讲团四川组全面贯彻落实中央组织部、国土资源部、建设部、教育部四部委《关于联合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》（国土资发[2006]274号）及国土资源部部长孙文盛12月8日“在全国农村地质灾害防治知识万村培训行动动员电视电话会上的讲话”精神，在郑万模组长的带领下，认真准备，积极主动，迅速完成对四川省宣讲团的指导培训工作，并于2006年12月19日前协助四川省确定了“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”实施方案、领导小组及办公室成员名单、宣讲团成员及分组名单、纳入“培训行动”的行政村及学校名单。

2006年12月26日，四川省委组织部、国土资源厅、建设厅和教育厅联合组织的“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”动员大会在成都正式召开，中央及省宣讲团的113名成员，13个市（州）的分管领导和地环科（处）长参加了会议。会议公布中央宣讲团四川组组长郑万模同志兼任四川省“农村地质灾害防治宣讲团”副团长。会上，郑万模组长首先传达了中央宣讲团有关文件精神，对四川省农村地质灾害防治万村培训行动的开展进行了指导，并就培训的方式和内容等方面对参加会议的宣讲团成员113人进行了培训。中央宣讲团四川组成员李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师同时参加会议。

12月27日，四川省“万村培训行动”领导小组办公室成员和省宣讲团16名组长在成都召开座谈会。会上，中央宣讲团四川组组长、四川省宣讲团副团长郑万模同志就“在培训工作中如何同市（州）、县（市、区）国土资源局协调、在农村如何开展工作，培训的形式和内容，培训期间的注意事项等方面”进行了指导，为四川省“万村培训行动”的顺利开展奠定了基础。

在“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”领导小组的统一领导下，中央宣讲团成员加入到省宣讲团中，奔赴指定地区的基层农村开展地质灾害防治知识培训宣讲活动。其中，李宗亮高级工程师兼任巴中市通江县宣讲组组长到通江县开展宣讲培训工作，李明辉副研究员兼任泸州市纳溪区宣讲组组长到纳溪区开展宣讲培训工作，倪化勇工程师兼任攀枝花市仁和区宣讲组组长到仁和区开展宣讲培训工作，邓国仕工程师到阿坝州金川县开展宣讲培训工作。李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师也分别对各个宣讲组、宣讲地区的技术骨干进行了培训，为“万村培训行动”的顺利开展奠定了基础。

二、集中培训宣讲期间中央宣讲团四川组开展的工作
在培训期间，中央宣讲团四川组组长、四川省宣讲团副团长郑万模同志到四川省多个地区开展检查和指导工作，为四川省“万村培训行动”的顺利开展提供了保障。

集中培训宣讲期间，中央宣讲团四川组李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师在相应培训地区指导培训工作，并兼任宣讲组组长，认真备课，因地制宜，采用丰富多彩的形式进行宣讲。在此阶段，中央宣讲团四川组在指导和宣讲期间开展的工作和特点有：

（1）因地制宜，精心准备。

中央宣讲团四川组成员带领各个宣讲组尽快赶赴培训地区，同市国土资源局密切联系，听取了市、区行动领导小组对这次培训行动的具体要求和建议，搜集并准备了大量的培训资料，并在相应地区进行灾害现场调研，并认真备课。在统编教材《新农村建设中的地质安全保障》的基础上，适当增加切合当地实际的培训内容，编制了培训教材和宣传手册等，使得培训内容本地化，既全面又有所侧重。统编的教材和各宣讲组充分结合当地实际编写的读本、宣传册等教材相结合，理论联系实际，案例丰富，灵活生动，进一步增强了四川省农村地质灾害防治知识的宣讲培训效果，群众高兴的总结说“教材读本在手，防灾不用愁”。

（2）培训形式灵活，培训效果理想。

宣讲期间，李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师指导相应宣讲组，因地制宜，采取了灵活的、丰富多彩的宣讲方式，主要包括（1）大集中与小分散相结合的培训方式；（2）“演”与“讲”相结合的培训方式；（3）利用多媒体演示和挂图宣讲相结合的培训形式；（4）利用地质灾害典型案例，进行现场讲解；（5）开展应急避灾演习与宣讲相结合；（6）“一帮一”和“手牵手”的培训方式；（7）宣讲员与受训群众和师生互动的培训方式；（8）编制顺口溜；（9）以地质灾害防治为主题进行文艺演出的培训方式。

（3）培训内容针对性和层次性较强
培训期间，宣讲组针对受训人员特点做到针对不同群体授课重点不同，根据听众的需求讲解，针对市、县、镇一级的工作和管理人员，比较系统地提高他们的理论水平；针对学生，主要告诉他们地质灾害的基础知识，让他们懂得地质灾害有哪些类型，有哪些危害，有哪些前兆以及遇到灾害时怎么逃避等，对农村的村民，结合当地实际进行宣讲，在告诉他们地质灾害基础知识的同时，还着重告诉他们今后建房的时候怎么来防范地质灾害以及怎样选址等，这种方式重点突出，收到了良好效果；

（4）扩大受训面，增加影响力

宣讲期间，李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师指导相应宣讲组，既确保计划的全面完成，又不只满足于完成计划。扩大了受训面，培训对象跨越各个层次和部门，为建立和完善群测群防体系奠定了良好基础。

（5）结合当地的灾害案例讲解，培训内容本地化

宣讲组在培训时，充分结合当地的灾害案例讲解，使得群众和师生更容易接受。例如纳溪宣讲组充分结合当地家喻户晓的白节镇清风村滑坡、龙车镇梨台村梨台滑坡、护国镇插旗6社滑坡以及加鱼村三社加鱼滑坡等典型的地质灾害点，对地质灾害防治知识进行宣讲。

攀枝花市仁和区宣讲组充分结合小宝鼎蒿枝湾地面塌陷、倮渡北线烂院子泥石流、沿江308湾泥石流、啊喇乡啊喇村滑坡等地质灾害点进行宣讲，当地群众的地质灾害防治知识显著增强。

（6）加强宣传报道

宣讲期间和前后，中央宣讲团四川宣讲组积极进行宣传报道，将宣传进展情况、好的宣讲方式和涌现出的先人事迹积极报道，李宗亮高级工程师、李明辉副研究员、倪化勇工程师和邓国仕工程师在指导地方部门和宣讲组通过做好电视台、广播、报纸、简报、宣传单、网站新闻等方式积极宣传报道的同时，在成都地质矿产研究所网站（www.chengdu.cgs.gov.cn）开辟的“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”专题报道中发布报道15篇，其中有两篇被中国地质调查局网站引用。做到了“电视有画面、电台有声音、报纸有文章、网络有消息”，使地质灾害防灾减灾意识深入人心。
三、总结阶段中央宣讲团四川组所作的工作和取得的成绩

整个培训过程，中央宣讲团四川组努力工作，不辞辛劳，先后指导并完成了巴中市通江县、泸州市纳溪区、攀枝花市仁和区和甘孜州金川县4个县（区）70个乡镇的167个村社、13所学校的培训，培训人数近10万人，发放教材近2000本，宣传单4万份。

中央宣讲团四川组成员在指导并完成相应县（市、区）的宣讲任务后，从宣讲进展情况、宣传报道情况、感人事迹和取得的宣讲成效以及下一步工作的建议等方面认真总结。2007年1月26日，四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动总结大会在成都召开，四川省省委组织部、省国土厅和省建设厅相关领导出席会议。会上，各个宣讲分别做了总结汇报。会议采用打分投票的方式评选出一等奖三名和二等奖六名。

以中央宣讲组四川组成员李宗亮高工、李明辉副研究员和倪化勇为组长的宣讲组，取得了骄人的成绩，其中以倪化勇为组长的攀枝花市仁和区宣讲组获得四川省宣讲组评比一等奖，以李宗亮高工为组长的巴中市通江县宣讲组和以李明辉副研究员为组长的泸州市纳溪县宣讲组均获得四川省宣讲组评比二等奖。这是“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”领导小组对中央宣讲团四川组全体成员工作的肯定。

四、中央宣讲团四川组工作体会和建议

在郑万模组长的领导下，在“四川省农村地质灾害防治知识万村培训行动”领导小组的统一部署下，中央宣讲团四川组顺利完成了指导和宣讲任务。经过这次“万村培训行动”，有以下几点体会：

（1）行动温暖了受灾群众的心，政治影响强烈。

（2）行动提高了当地群众和师生的防灾意识，起到活学活用的效果。

（3）行动使农村地质灾害防治长效机制逐步形成，形成了“人人懂，户户防，村村抓”的局面。

经过这次“万村培训行动”，有以下几点建议：

（1）将地质灾害防治知识充分融入学校的教育，让地质灾害防治知识的学习和培训从学生时代开始。

地质灾害防治知识教育从学生开始，将会取得较好效果，不仅学生本人提高了地质灾害防治方面的知识，而且学生可以将学到的知识讲给家长等亲人，这样会起到事半功倍的效果。因此，建议灾区中小学开设“安全教育课”加强地质灾害基础知识的教育，或者将地质灾害防治的相关知识融入到学校的自然课、地理课等课程教育中，让学生的防灾意识和知识在日常学习生活中逐步提高。

（2）以这次大规模的“万村培训行动”为契机，各级政府进一步加强培训工作，力求形成农村地质灾害防治的长效机制。

这次“万村培训行动”规模大，普及面比较广，可同广泛分布的地质灾害、广泛的受灾和受威胁的群众来讲，这次培训行动可谓仅仅是这个活动的起点，是“星星之火”，是“万里长征第一步”，要达到“可以燎原”，务需依靠县（区）、乡（镇）宣讲组的更广泛、更基层的宣讲和地质灾害防治知识的科普普及，建议各级政府以这次大规模的“万村培训行动”为契机，把“万村培训行动” 更加深入、持久地开展下去，以达到“星星之火，可以燎原”的效果，逐步形成农村地质灾害防治的长效机制。
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