附件1  委托业务概况
委托业务概况
（一）委托业务名称
自然资源部地质矿产科学数据中心管理与服务系统汇交子系统开发
（二）预算金额
30万元
（三）委托业务周期
2023年6-12月
（四）目标任务
为落实《自然资源部办公厅关于进一步加强自然资源科学数据管理与共享工作的通知》（自然资办发[2022]38号）有关要求，按照科学数据管理与共享服务有关要求，提升自然资源地质矿产科学数据管理与共享服务能力，提出自然资源部地质矿产科学数据中心管理与服务系统总体业务框架，研发符合科学数据管理规则的科学数据汇交管理模块、实现地质矿产科学数据目录的有序管理与发布、建立起与自然资源部信息中心共享平台数据接口，为高质量开展地质矿产科学数据的管理与服务工作提供网络化、信息化业务基础平台。
（五）主要内容
1.提出系统整体技术方案
根据总体需求和地质矿产科学数据中心业务设计，依托“全国地质资料馆网站”现有域名，协助提出“自然资源部地质矿产科学数据中心管理与服务系统”技术选型、数据传输及安全保障等方面技术解决方案，确保功能模块符合当前国家科学数据管理的总体要求、数据安全有保障，满足数据中心未来3-5年的建设需求。
基本需求包括但不限于以下几个方面：
数据基础方面：为确保数字资源的真实性、完整性和可获得性，实现网站高性能、高可用性、易伸缩、可扩展、安全等各种技术架构目标。
系统架构及应用方面：系统整体基于B/S架构，JAVA语言开发，支持Windows/Linux和衍生的国产操作系统，客户端程序要求IE9以上版本及Firefox、Chrome等主流浏览器。
应用软件系统方面：包含数据层、数据组织层、管理层、应用层和服务层，支撑环境由数据采集同步、网络传输、系统软硬件组成，并且由基于业务、技术、管理等方面的标准规范体系、安全保障体系和运维管理体系作为整体架构上的支撑和保障。
2.汇交模块研发
总体需求：基于自然资源部地质矿产科学数据汇交管理规则，设计数据汇交与管理的业务模型，按照数据分类分级管理原则，实现线上/线下两种方式运行，确保数据可综合汇总、统一管理。
模块设计与研发：
首页看板：汇交页面首页，查阅需汇交计划和数据汇交总体情况。
汇交计划管理：以科研项目为单位，查阅和编辑数据汇交计划、计划详情、项目详情等。
科学数据汇交：数据汇交列表、数据查询、数据下载管理等。
审核管理：汇交项目提请数据汇交、对汇交的数据进行审核，审核结果反馈等。
汇交凭证管理：通过汇交的数据生成汇交凭证，凭证管理等。
系统管理：用户管理、角色权限管理、日志管理、密码管理等。
数据汇交业务流程：汇交计划制定、科学数据制备、科学数据提交、科学数据审核、科学数据汇总等业务，相关业务管理细节需符合国家关于科学数据汇交管理有关法规要求。
3.目录数据管理与共享发布功能研发
目录数据管理：按照地质矿产科学数据的目录编制规则，研发目录数据管理工具，数据结构采取相对通用的数据库模式，并与整体数据平台的数据结构保持一致，可实现方便、高效管理和交互应用。
目录数据发布：采集完成的目录数据，可通过“自然资源部地质矿产科学数据管理与服务系统”对外发布，并为下一步开展目录与数据的同步发布提供技术接口。
目录数据共享：按照自然资源部信息中心关于部系统科学数据目录共享的总体要求，设计提出共享目录数据的通用数据接口，确保数据在共享过程中信息不丢失、数据不被篡改、传输稳定、功能操作简便。
（六）预期成果
1.自然资源部地质矿产科学数据管理与服务系统总体技术设计方案1份。
2.地质矿产科学数据汇交及目录管理业务模块及相关技术文档（含源代码）1套。
3.委托业务课题年度工作报告1份。
（七）成果交付方式
按照项目任务及工作要求，完成的成果需通过中国地质调查局发展研究中心组织的专家评审方可交付成果。
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