中 国 地 质 调 查 局


                                      中地调函〔2013〕28号
中国地质调查局关于做好2013年地质矿产

调查评价项目预算编制与审查工作的通知
各项目承担单位：
2013年地质矿产调查评价项目设计编制与审查工作即将开展，为响应党中央关于厉行节约、杜绝浪费的指示精神，加强财政支出预算规范化、科学化、精细化管理，努力提高项目资金使用效益，做好2013年地质调查项目设计预算的编制与审查工作，现将有关事项通知如下：

一、项目预算标准继续采用《地质调查项目预算标准（2010年试用）》，项目预算编制与审查要求仍按照《中国地质调查局关于地质矿产调查评价项目预算编制和审查要求（试行）的通知》（中地调函〔2010〕88号）及《中国地质调查局关于地质矿产调查评价项目预算编制和审查补充要求的通知》（中地调函〔2010〕255号）执行。各单位要按照《中国地质调查局关于进一步加强地质调查与科研项目四项经费管理的通知》（中地调函〔2011〕317号）的要求，严格控制招待费、会议费、交通费、

出国（境）费等“四项费用”支出预算。

二、新开项目按照《中国地质调查局关于印发地质调查项目财政支出绩效考核评价办法（试行）的通知》（中地调发〔2012〕136号）要求，由承担单位根据项目任务书有关要求以及立项论证阶段专家意见，对《地质调查财政支出绩效目标申报表》进行修改完善，进一步优化项目绩效目标，作为项目年度绩效评价的依据。在项目执行过程中，中国地质调查局将抽取一定比例的项目，对项目绩效落实情况进行实地检查试点，对检查结果进行通报，并作为下一年度项目续作的重要依据。

三、项目设计预算应按照任务书下达的年度经费预算控制数编制，对立项论证阶段经组织审查单位确认的《地质调查项目立项（评估）预算审核意见表》中未核准的支出，一般不得列入项目设计预算。

《地质调查项目立项（评估）预算审核意见表》作为项目设计预算审查必备的送审材料，应装订到项目设计书（或评估报告）中，如缺失该表则项目设计预算不予审查。

四、要做好项目预算方案与技术方案的相互衔接。在科学合理地确定技术方案的基础上，要求在技术方案的相关章节，细化项目人员（包括聘用人员）安排、仪器设备以及工作量投入，对重要的会议培训、主要的出差旅程、必要的出国任务以及各项委托业务的必要性、主要内容及预期成果等要做出详细安排和充分说明，为预算编制提供翔实、准确的基础数据。

五、委托业务费应严格按照中国地质调查局关于地质调查项目委托业务费及委托业务管理的有关规定（中地调发〔2010〕208号中及地调函〔2010〕343号），按照立项论证阶段确定的委托业务及预算额度，进一步明确委托业务承担单位（或承担单位确定方式）、落实具体工作任务、细化预算支出。

六、在设备使用与购置费预算不超过项目预算总额10%（扣除委托业务费后）的前提下，局属单位应根据局下达的2013年地质矿产调查评价专项资金设备购置计划，将拟购设备落实到相关的项目中，大型仪器设备应附经过局论证通过的可行性研究报告。

七、有野外工作任务的项目，可参照《财政部、安全监管总局关于印发<企业安全生产费用提取和使用管理方法>的通知》（财企〔2012〕16号）的有关规定列支安全生产费用，用于购置项目必要的北斗安全保障设备、应急药品及简单医疗器械、野外个人生产防护装备（只限参加野外作业人员）等野外生产安全保障装备，要求在相应的设备使用和购置费、专用材料和燃料费中据实列支，不得计提。安全生产费用不得超过项目年度预算总额（扣除委托业务费后）的2%。无野外工作任务的项目不得列支安全生产费用。在甲类项目工作手段预算的“其他地质工作”中不得单独列支安全生产费用。

八、对立项论证阶段经组织审查单位确认的重点费用支出（如委托业务费、设备使用及购置费、出国费等）预算，在设计阶段原则上不得进行较大调整，确因工作任务需要进行较大调整的（局属单位出国费可按局2013年出国计划进行调整），经审（预算）专家应与项目承担单位进行沟通，同时需要该项目主审技术专家同意，经组织审查单位确认后，项目承担单位按规定程序报批。

九、组织审查单位要严格按照《中国地质调查局地质调查项目技术经济监审专家管理要求》，聘请符合条件的经审（预算）专家开展项目设计预算审查工作，要求严格执行回避制度，杜绝交叉互审现象，一经发现，项目设计预算退回重审。
十、局属单位财务与技术管理部门要密切配合，做好项目工作任务与预算支出的统筹管理。财务部门牵头，技术管理部门配合，对本单位项目设计预算中安排的委托业务费、设备使用和购置费、出国（境）费等重点费用支出预算进行全面统计和统筹，不合理部分必须在设计提交前予以调整，切实为项目预算执行把好源头关。

十一、请组织审查单位通过中国地质调查局地质调查工作部署系统中的预算管理系统下载“地质调查项目设计预算审核意见表”，并组织项目承担单位按填表说明填写相关基础信息后，提供经审（预算）专家使用。在设计审查工作结束后10个工作日内，组织审查单位将确认后的预算审核意见表导入预算管理系统上报。同时，向中国地质调查局财务部报送设计预算审查工作总结（内容包括：预算审查组织情况、预算编制及审核情况、对专家意见确认情况、存在的问题及建议等）。
联 系 人：石  森 王旭光

联系电话：010-58584591/58584592

电子邮件：cgsxmys@126.com    

2013年1月30日
  抄送：大区项目办，地科院、武警黄金指挥部、青藏专项项目办（西藏、青海）、新疆358项目办，相关省（区、市）国土资源厅（局）。 
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